

Lo que fue el batllismo

ENEMIGO DE LA CULTURA POPULAR

Hemos demostrado de manera irrefutable en las dos notas periodísticas dedicadas a gloriar el ciclo liceal, no solamente el fracaso y esterilidad de dichos centros de enseñanza, sino lo que es más grave y sublevante todavía, o sea la forma en que el batllismo al desorientar por aquel medio la conciencia sana de la sociedad, cegó la verdadera fuente de nuestro progreso moral e intelectual.

Enemigo de la cultura popular por desprecio innato a toda manifestación noble y también por tácticas políticas, intentó desvirtuar y prostituir como todos los demagogos, para poder encontrar así, una masa fácil de manejar.

Para cumplir esta tarea se valió de distintos procedimientos, muchos de ellos ya citados por nosotros en el curso de estas notas que venimos escribiendo, tales como: persecución a los intelectuales contrarios a su secta, expulsándolos de los car-

gos públicos y cerrándoles dentro de su esfera de acción— todos los medios para ganarse decorosamente la vida; (Rodó, Roxlo) etc. En cambio endiosó hasta el ridículo, todas las mediocridades que se acercaron a sus tiendas.

Cualquier médico o abogado adicto a su lógia, no era el mejor médico o abogado del Uruguay, era el mejor de América o de los mejores del mundo. Baste recordar que Batlle era considerado por ellos mismos, como el más grande estadista de América. Cualquier pintor mediocre, cualquier escultor mal fadecor de grotescos bocetos, dibujante o caricaturista, le bastaba pasar por el propileo batllista, para salir con patente de genio.

«El Día», era a la sazón,— merced a la ayuda oficial—el

único órgano de la prensa que gozaba de situación económica desahogada y de vida estable. Ese público medio e indiferente que compra los diarios por interesar, o el otro público necesitado de los avisos económicos, público de todas las clases sociales, y aún el otro, el de los deportes y de las novedades, leían fatalmente «El Día». De este modo, católicos, burgueses, obreros, estudiantes, escolares, sacerdotes, sirvientes, caseros etc. etc. se veían en la obligación de enfrentarse a las páginas de este cotidiano. Toda esa gente no eran feligreses o incondicionables del batllismo, pero no es menos cierto, que con el respeto que la gente tiene por la letra de molde y en todas aquellas opiniones del citado órgano de publicidad que no hirieran los sentimientos fundamentales del lector, es de-

cir, en los campos que no tenían atingencia con la religión y la política y aún en éstos, pero en menor grado, la gente no tenía inconveniente en aceptar como verdades, múltiples jueces de dicho órgano periodístico, sobre hombres, libros, ideas o principios.

Podríamos poner por ejemplo una de las falsas apreciaciones que «El Día» logró infiltrar con mayor eficacia, en la mente popular. Ella es aquella que nos hace a nosotros preñeo país de un nuevo Continente, toda esa gente no eran feligreses o incondicionables del batllismo, pero no es menos cierto, que con el respeto que la gente tiene por la letra de molde y en todas aquellas opiniones del citado órgano de publicidad que no hirieran los sentimientos fundamentales del lector, es de-

tras leyes, que aunque no se cumplieran eran para «El Día» y para mucha gente, lo mejor, lo más moderno y lo más genial del universo, y lo mismo acontecía con nuestras costumbres y hasta con nuestras fiestas. No llegamos a afirmar que los barcos de nuestra escuadra eran los primeros del mundo, por que esta afirmación más que un parecido hubiera sido un parentesco que habría descubierto el truco con las unidades de la escuadra portuguesa que lleva por nombre «O Serpentón dos mares». «O terror dos mundos». Puede decirse en descargo de los portugueses, que si estos nombres están hoy vacíos de sentido, ellos cumplieron en el pasado, algunas de las más grandes realizadas por los hom-

ores de su tiempo.

En cambio nosotros estamos desprovistos de estas glorias.

El mejor patriotismo consiste en que todos los habitantes y en especial modo los jóvenes, conoz-

can en la forma cabal las dimensiones culturales de su Patria, sus auténticos y sus falsos valores, sus aspiraciones y sus limitaciones, para amarla tal cual es, pequeña o grande, y contribuir así con su esfuerzo, con su energía y hasta con sacrificio, a su dignificación y engrandecimiento.

Pero haber infiltrado ese ridículo batllismo, desorientando a la opinión sana y desaprensiva de las gentes, además de ponerlos en ridículo ante la opinión extranjera, no contribuye en forma alguna al mejoramiento nacional, pues, al crear falsos mirajes, desvia y anula las fuerzas y energías creadoras.

Ello hizo por obra del batllismo, formar en las generaciones, una conciencia enfermiza, de falsa cultura y negativa para los fines que deben cumplir en la evolución fecunda de los tiempos.

Por lo tanto es urgente en este país, ir a una reforma radical, no sólo de los métodos sino también del contenido cultural, haciendo que éste se encuadre por vías menos taurinas, pero más eficaces y nobles.

DON ANDRÉS DE-GROSSI



TRIBUNA

TODO POR LA PATRIA

47 - Florida, Sábado 30 de Septiembre de 1939

APARECE LOS MIERCOLES

Y SABADOS PORTE PAGO

El nuevo impuesto

Creemos que se ajusta a la realidad de la hora, el proyecto recientemente sancionado, que grava con un impuesto al mayor valor de los productos pecuarios, porque, como se ha dicho, importa un acto de justicia la circunstancia de que quienes aprovechan las consecuencias de la guerra, obteniendo ganancias inusitadas, contribuyan, en alguna forma, a aliviar la situación de las otras clases, más modestas, quienes se ven duramente perjudicadas, como un contraste, en su situación económica, por idéntico motivo —

Ese fenómeno existe,—no siendo tampoco nuevo—y es justo, patriótico y humano buscar la solución más adecuada a los intereses de la sociedad.—Posiblemente, habrán otros que se considerarán heridos, juzgándolos nosotros, si así sucede, fuera de razón.—

No es posible fundar el provecho de unos, sobre una base constituida por el infortunio de los otros—

En efecto, mientras unos ven aumentadas en forma desmedida e inesperadas sus ganancias por el aumento del valor de los productos pecuarios, los consumidores se encuentran con el gravísimo problema que les crea el encarecimiento de los artículos más nobles e imprescindibles: la alimentación y el vestido.—

Finalizando, queremos destacar, también, la rara actitud asumida por los legisladores socialistas, y cierta prensa que, diciéndose siempre amigos de las clases más necesitadas, a las cuales ampara, precisamente, esa ley, sean quienes se hallan opuesto a su sanción, traicionando, como de costumbre, a los pocos que aún les creen.—

Un contribuyente.

habría de ser recibida con intima satisfacción por todos los que hemos sabido aclarar, en muchas oportunidades, los valores morales e intelectuales de Bernardo Rospide.

Acción partidaria

Hay una gran necesidad de luchar con entusiasmo dentro de filas. La intriga trata de sembrar la desmoronación dentro de nuestra gloriosa colectividad.—Frente a ella está toda una gallarda tradición y están hombres que son una garantía partidaria por su gran amor a nuestra causa y su horas de su mácula.—Todos debemos luchar por mantener indehincible a nuestro querido partido nacional, que no es refugio de ambiciosos ni de mediocres.—

—La inscripción requiere especial atención en estos momentos.—

Luchemos, pues con entusiasmo en ese sentido.—

Aparece el Motivo

Nuestro estimado colega «El Debate» se extraña mucho porque su diario batllista, «El Día», desafía con demasiada vehemencia al ministro Guani.—

Luego agrega: «No se explica bien el lector desaprensivo e ignorante de los entretelones de la política criolla, la defensa apasio-

nada, hasta la injusticia, que un órgano de la oposición, hace de uno de los integrantes del Gabinete de Gobierno. Y después: «Quién sabe qué secretos motivos tiene la entrometida solicitud del órgano neto, tan afectuoso y amable de un tiempo a esta parte, con el director de la cancellería. —

A la verdad, nos alarma no lo sé, el colega.—Alguna vez ya algo dijimos al respecto, pués estos arrumacos no son nuevos.—

—«La causa de todo esto se es-

contrará, si se piensa que, desde hace tiempo, es muy llevada y traída entre elementos de la oposición, y algún sector situacionista, la candidatura presidencial de ese mismo ministro, con tanto cariño defendido.

Pero, entiéndase bien, no en

una gestión acertada y patriótica, sino que, esas esperanzas se cifraban en la posibilidad de que se les llamaría a los prime-

ros cargos de gobierno, para

seguir gravitando, otra vez

sobre el país, como una lápida de plomo.—

Ojalá la mano tendida

—

Desde hace tiempo vienen acusando ese síntoma —

Ahondando un poco, la causa de esto parece encontrarse en esa propensión a cabilidados raros que crea la soledad —

Es inofensiva la manía si no degenera en algo peor. Si así sucediera sería doloroso, pués sería cuestión de encalear.—

Con llamarle «primeros hom

bre de la República, «ilustres,

preclaros, etc, un «dijo si, y otro

otro, no se ofende, a nadie,

es claro, sucede, simplemente,

que algunos desalmados se rien,

pero la gente inferiormente

equilibrada, pasa de largo, co-

mo es natural, sin chistar.—

Que se les va a hacer!

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

ARTE - LETRAS - CRÍTICA

A cargo de la Sta. Antonia Artucio Ferreira

TRES MUJERES EXCEPCIONALES

María Eugenia Vaz Ferreira

Alguno ha dicho qué: «para su oscura desolación en el mundo no le fué dada la esperanza de una compensación eterna; y así, su pesimismo desolado llegó a concederle la vida como eterno juego de alas sin objeto, sobre las cuales vagaba su pensamiento, pajeo de luna».

SEAL. Pero aquella alma dulce, aislada del pecado, que siempre buscó rincones para su descanso sin menudecer amores, tuvo el valor sublime de ser lo que, en aquellos divinos versos, en los que, nos dice OLAVO BILAC—el poeta brasileño, en sus «VIRGENES MUERTAS»—Cuándo una virgen muere aparece una estrella nueva en el engranaje azul del firmamento.

"ÚNICO POEMA"

Mar sin nombre y sin orillas
sólo con un mar inmenso,
que era infinito y arcano
como el espacio y el tiempo.

Daba máquinas a sus olas,
vieja madre de la vida,
la muerte, y ellas cesaban
a la vez que renacían.
Cuando nacer y morir
dentro la muerte inmortal,
jugando a cunas y tumbas
estaba la soledad.

De pronto un pájaro errante
cruzó la extensión marina:
«Choj!... Choj!... repitiendo
su quejosa mancha iba

Se perdía en la lejanía
goteando: «Choj!... Choj!...
Deserto, y sobre las olas
me eché a volar otra vez.

MARÍA EUGENIA VAZ FERREIRA.

DELMIRA

Este presentimiento hecho verso y vertido así casi con amargura, hace pensar que por la senda de aquella gran artista, quién sabe cuántas veces ella vió acercarse el fantasma enlutado de su destino.

Monostrofe

Hay un tétrico fantasma que, en el cáliz de mi vida
Va vertiendo amargas gotas de una esencia maldita
Que me enerva y envenena, que consume mi razón;
Y sin un grito suplicante, si una tímida protesta
Brotan bondones, desgarrantes de mi alma dolorida
El maléscio fantasma impasible me contesta
Con sarcástica sonrisa que me biega el corazón.

DELMIRA AGUSTÍN.

De las mejores poesías líricas de Juana de Ibarbourou, editadas por la casa Cervantes de Barcelona, Galves dice que Juana constituye un acontecimiento en la literatura americana. El Uruguay, es orgulloso de ser cuna de mujeres superiores. Desde la presentación de María Eugenia Vaz Ferreira en el escenario montevideano, el brillo de la mentalidad femenina fué agrandándose considerablemente. No se que privilegio nos ha tocado; pero lo cierto es, que las poetas uruguayas, revolucionan los círculos literarios de América y de la madre patria. Hay tres mujeres en nuestro país, que forman la trilogía deslumbrante de los latinos.

Salvaje

Bebo el agua clara y limpia del arroyo,
Y vago por los campos teniendo por apoyo
Un gajo de algarrobo, liso, fuerte y pulido,
Que en sus ramas sostuvo la dulzura de un nido

Así pasó los días, morena y descuidada,
Sobre la verde alborada de la grama aromada
Comiendo de la carne jugosa de las fresas,
O en busca del fragante racimo de frambuesas.

Mi cuerpo está impregnado de aroma ardorosa
De los pastos maduros. Mi cabello soplóbroso
Espiró, al destrenzarlo, olor a Sol y a bano;
A salvia, a hierbabuena y a flores de centeno.

Soy libre, sana, alegre, juvenil y morena,
Cuál si fuera la diosa del trigo y de la arena!
Soy casta como Diana,
Y huelo a hierba clara nacida en la mañana!

JUANA DE IBARBOURO.

Recibimos esta colaboración espontánea.

No sabemos todavía a quién pertenece. Pero si espero despachar la incognita a fin de ofrecer a los lectores de TRIBUNA, uno más en su ya extenso número de colaboradores

que nos refresca la memoria y muy pronto, anuncio la llegada de páginas

inéditas de autores consagrados. De ya muchas gracias.

Primavera

(INÉRTA)

sólo, mañanita llena de alegría que nos refresca la memoria y nos llena de antojos campesinos. En la carretera, giraban ver-

Casa Trigo

RAMOS GENERALES

Gran surtido en todas sus secciones



Teléfono 65

FLORIDA

tigiosamente las ruedas del auto.

A sus lados, el pavimento gris, parecía dos poleas uniendo el mecanismo establecido entre la capital y el pueblo, girando, girando... como si cantara el himno del trabajo en su delirio de locomoción.

Pasamos por las proximidades del río; la costa estaba luminosa; era el vapor del agua a la salida del sol. En los áboles, las telarañas plateadas por la humedad del rocío y el reflejo de la luz, parecían flores extrañas. Las gallinas entretendidas en pirotear la arena del camino, las yerbas de la orilla, corrían a refugiarse más allá de los setos. Rosadas, amarillas, blancas, lila... azules a veces, los campos estaban milenarios de flores silvestres. Bueyes huncidos al arado; hombres de manos fuertes dirigiendo las maneceras; las rejas filosas abriendo largos surcos para la sembrante. El viento acercaba perdidos sones de la música de la Naturaleza. Nuestros ojos avidos de paisajes, querían verlo todo a la vez; y allá lejos, el horizonte encendido del que ascendían llamaradas fantásticas, simulando unir tierra y cielo. Los naranjos parecían enormes ramos nupciales; los ciruelos, todavía sin hojas, no podían sostener su carga de flores blancas; y los durazneros, pésados de color rosa fuerte, al más leve toque del viento, entregaban su fiesta de pétalos a la tierra húmeda, pronta para la semilla. Enfilados diámos de hojas nuevas y brillantes, temblorosas como si tuvieran frío, semejaban bastidores de uno a otro lado del camino. Puentes; debajo, pasaba el agua así como huyendo como si quisiera tentarnos a no detenernos nunca. A veces, una mancha colorada que parecía un pañuelo perdido extendido sobre la barranca, obligaba a volver la cabeza diciéndonos: «mirame». Eran las margaritas rojas, silvestres; las margaritas rebeldes que no quieren vivir en los jardines cultivados... ¡Qué mañanita hermosa! Chistando, mientras cerraban y abrían las alas, una bandada de tordos, negros unos, canelas los otros, desde su albergue nocturno, venían remetiendo una escuadrilla de aviones... y en el pentágono de los alambrados iban colocándose una a uno, dos tres, .. todos... y a mí me parecía que aquel alambrado y aquellos pájaros negros unos más, claros otros, en la mañanita primaveral, estaban componiendo un libro de música donde la sinfonía original y nueva de la vida campesina instaba a cantar. Pensé que si un maestro distrajera un instante en decifrar aquellas notas vivas, encontraría sublime armonía creadas por instinto o creadas por la mano divina de Dios... Un rato después, brilló todo bajo el sol limpio, dominante. El humo de las fábricas, las cúspides de las iglesias.

Vuelven los estivales meses con sus dorados días, sus cielos diáfanos, sus perfumadas auras. La Naturaleza después de un período de letargo, surge risueña y lozana envolviendo los prados y bosques en su verde manto; vuelve también con ello, las que son símbolo de pureza; las flores! Las castas flores, las intermedias de nuestros afectos, las mensajeras del amor. Ellas multicolarizan los prados, impregnando las brisas con sus aromas. ¡No son las flores las que constituyen la mejor estética del hogar, el más fácil y bello adorno de una joven!

Una suave rosa, un albo jazmín, un anacardero, nardo, no son símbolo de sencillez? No son las flores las que ofrecen sus corolas en miel a las mariposas inquietas, a las abejas glotonas? Ellas levantan también sus encantos hasta las necrópolis, depositando sobre las memorias

De la Ilustre Gabriela Mistral

La de la prosa sincera, natural como el agua que brota entre las peñas. Prosa blanca, dorada de luz del medio día. Prosa del corazón enredada con el canto dulce de los pastores y de los niños que van por los caminos justando flores de las márgenes. Prosa armada de ternura materna que hace entonar los párpados y soñar en la cuna del pequeño, en el seno abundoso de la madre que tiene en brazos su niño; prosa de GABRIELA, hecha de llanto y de esperanza de deseos y de alegrías...! Prosa, de GABRIELA MISTRAL!

Canción Amarga

¡Ay! juguemos hijos míos,—a la reina con el rey!—
Este verde campo es tuyo.—De quién más podía ser!—
Las alfalfas temblorosas—para ti se han de mecer.
Este valle es todo tuyo.—¡De quién más podía ser!
—Para que los disfrutemos los pomares se hacía miel.
(Ay! No es cierto que tiritas—como el niño de Belén—
que el seno de tu madre seco de padecer!)
El cordero está esperando—el vellón que ha de tejer.—
Y son tuyas las majadas.—De quién más podían ser?
(Ay! No es cierto que tiritas—como el Niño de Belén—
que el seno de tu madre—se seco de padecer!)
¡Si! Juguemos hijo mío—a la reina con el rey!

GABRIELA MISTRAL
(Chilena)

O. N. D. A.

AUTOBUSES PULLMAN

Líneas a distintos puntos de la República

Informes en nuestras Agencias:
MONTEVIDEO, COLONIA, ROSARIO, NUEVA
HELVECIA, PIRAPIÓPOLIS, PUNTA DEL ESTE,
DURAZNO, FLORIDA, SARANDI, GRANDE, FLORES

Oficina Central: Plaza Libertad 1148 MONTEVIDEO
Teléf. 8-21-56 — 8-37-32 — 8-68-77

DURAZNO:
18 de Julio 475FLORES:
25 de Mayo y Fray UbedaFLORIDA:
Café del CentroVilla SARANDI:
Agencia Sarandi

Extracto de
Café Cristalizado



Simplifica la tarea doméstica —

No hay que prepararlo —

No deja borra —

No se necesita ni máquina, ni filtro —

SOLICITE DETALLES Y ADQUIERA LOS EN SUCURSAL No 2

DE CANCLINI Hnos.

Fabricantes:

A. LOPEZ GARCIA y Cia.

Juan C. Jackson 142

MONTEVIDEO

PEDRO SAENZ Escrivano José E. Rodó 323—Florida. Teléf. 35

ANTONIO M. FERNANDEZ—Escrivano P. Independencia 773—Florida.

ANTONIO SILVA DIBARBOURO—Escrivano P. Independencia 630—Florida.

AGRIMENSORES

ALFREDO C. LAUREIRO—Agrimensor. Instaló su estudio en la calle Joaquín Suárez 514—Florida.

AGRONOMOS

RAFAEL A. AGUERRE ESCRIVANO—Ing. Ag. Tascaciones—Análisis de tierra, etc.—Manzana 600—Florida.

Nacionalista:

No demore un día más sin cumplir con su deber cívico

INSCRIBASE.



Imprenta "Moderna"

Teléf. 8-68-77

FLORIDA

Llaves al lado.



Imprenta "Moderna"

Teléf. 8-68-77

FLORIDA

Llaves al lado.

Sociales

Cumplimientos

Hoy celebra su día onomástico la señorita Chiquita González Cabrera. Gentil niña de nuestra sociedad que con tal motivo se verá muy cumplimentada por sus numerosas amistades.

El próximo 2 de Octubre festejará, su cumpleaños la señorita Casimira Vital de Preisig.

Abonos

Para hortalizas - Las hortalizas, según sus exigencias en materias fertilizantes, pueden dividirse en tres categorías:

1. Las hortalizas de las cuales se utilizan generalmente las hojas o la parte herbácea (berzas, alcachofas, lechugas, apio, etc.). Todas ellas prefieren el estiércol fresco y un abono abundante, en el cual predominan marcadamente el nitrógeno.

2. Hortalizas cultivadas para obtener, en particular su parte subterránea (remolachas, zanahorias, rábanos, patatas, ajos, etc.). Estas prefieren encontrar el ferroso abonado con estiércol desde el año anterior (o, por lo menos con bastante anticipación) y además, en el momento de la siembra se les dará una buena ración de materias fosfatadas y potásicas.

3. Hortalizas de semillas comestibles (legumbres) (guisantes, habas, lentejas, judías, etc.). Tienen la facultad de apropiarse directamente al nitrógeno atmosférico y del del terreno aunque éste lo contenga en soluciones diluidísimas. Por tal razón es mucho menos exigente esta categoría de hortalizas que las anteriores citadas; sin embargo, precisa darles una ración de potasa y ácido fosfórico.

De aquí que el dar uniformemente el estiércol a un huerto donde se cultiven varias hortalizas, sea un error, no tan sólo en lo que respecta a los resultados, sino también al gasto pecuniario. Solo las hortalizas de hojas sacarán su provecho; las demás desarrollarán su parte aérea a expensas de las semillas, tubérculos o raíces.

Los abonos más apropiados para el huerto son los de acción rápida, como el sulfato de amóniaco y el nitrato de soda. Son de una eficacia sorprendente: úsanse en la proporción de 150 a 300 kilogramos por hectáreas, suministrados en dos o tres veces desde la siembra hasta la recolección.

En los huertos que fueron siempre abonados con estiércol

de cuadra, resultan también utilizados el superfosfato y el yeso. El primero en la proporción de 5 a 6 quintales por hectáreas el segundo en la de 10 a 15 quintales.

Deben espaciarse al renovar, cuando se verifica el cambio del cultivo hortalizas.

SEÑORA

LE BON MARCHE ofrece a Vd. Señora, preciosas labores dibujadas prontas para bordar y muy adecuadas para escuelas. Dibujamos por sistema ENTNER; cualquier diseño en tela traída por Vd. con ediciones. - INDEPENDENCIA 614. - FLORIDA.

Palabras de un sabio

El famoso hombre de ciencia inglés sir Oliver Lodge, declaró a un periodista:

«Las fuerzas armadas deben mantenerse para conservar el orden en las partes bárbaras del mundo. No es justo, pero no así que los recursos de la ciencia se constituyan en instrumentos de destrucción. Al considerar el progreso de la aviación, observe que desde hace mayor vacilación en superar los «records», pues no es posible exponernos a perder nuestra gallarda juventud. Al mismo tiempo su espíritu es el propulsor de estas basallas. La aviación tiene objetivos civiles. Fomentará la conciencia entre todas las partes del imperio que ahora se están ensamblando por medio de la radiografía. El desarrollo de la aviación disminuye la distancia; el planeta se vuelve más pequeño y cada vez nos acercamos más. Espero que esto se refiera no sólo a los dominios británicos, sino al mundo entero.

«Hace ya diez años desde que cesó la guerra. Tratemos de pensar en la unidad y amistad internacionales, en la misma forma que las cultivamos en el reinado de la ciencia.

«En el año 1875 leí el tratado de Clerk Madwell y experimenté el deseo de dedicar mi vida a producir esas ondas, cuya teoría matemática él enunció. Ni él ni nadie supieron producir o describir las ondas.

«Estuve más o menos trece años estudiando el problema y conseguí encontrarlas. Pero Hertz las encontró en mejor manera, y hoy son bien conocidas como ondas hertzianas. No desarrollé la telegrafía sin hilos bajo la forma de un éxito comercial práctico. Eso se consiguió gra-

cias a la energía del señor Marconi, que tomó los datos conocidos y con la ayuda de la oficina de correos británica y de los funcionarios del gobierno, además del auxilio de otros inventos, los adaptó a lo que ha llegado a ser actualmente. El primer invento que se añadió fue mi sintonizador. Yo sintonizaba, es decir, hacia aquello que permite elegir una estación u otra. Eso sucedió en 1897. No se podía seguir adelante sin eso. Luego Fleming inventó la válvula, y ahora se oyen discursos, conciertos y conferencias entre toda clase de noticias generales.

«Esto es una especie de parábola. Existe en el universo una infinitud de cosas que no conocemos. Necesitamos solamente tener reciprocidad, el verdadero instrumento, el órgano justo, la percepción exacta. «Abre tus ojos para ver. Abráscate nuestros oídos para oír. Oramos. Hay una multitud de cosas a nuestro alrededor que ignoramos. El mundo es mucho más maravilloso de lo que suponen los que, viviendo en él, sólo ven sus penumbras.

Platos Elegidos

CARNES

Ternera gratinada hoyada

Se cuecen 350 gms. de chuletas cortadas en tiras finas, momentos antes de servirlas se frien del siguiente modo. En una sartén con un poco de aceite se frien 50 gms. de tocino cortado en cuadritos; al quedar colorado un poco, se le echa una cebolla picada, se dora, se le unen las chuletas recién cocidas, se salan bien, añadiendo una cucharada de perejil picado y un poco de pimienta blanca en polvo; retírese del fuego.

En una fuente amplia de metal se unta el fondo con aceite, un espolvoreado de quese gruyere y encima se colocan diez o doce lonjas de ternera asada, que se colocan alternadas con lonjas finas de jamón cocido, aplanar el conjunto, espolvorear la ternera con un poco de queso rallado. Cubrarse con una abundante capa de salsa bechamel recién hecha, a la que se le agregue otra parte de salsa de tomatillo.

Una vez cubierta la ternera con esta salsa, se espolvorean por encima con migas de pan blanco, a la que se le mezcla un poco de queso, un gotete de aceite, y se graffita a bonito color dorado. Logrado esto se colocan las chuletas recién cocidas, en los bordes de la ternera formando un cordón igualado; servir inmediatamente.

S E N O R I T A: En su ajuar de novia le falta un mantelito de té? un juego de mantelitos individuales? aplicaciones en colores para sábanas? o cualquier otra labor?

VEA LAS QUE TIENE LE BON MARCHE sintonizadas diariamente por Sistema ENTNER. INDEPENDENCIA 614. FLORIDA.

Norberto F. Simonet

Acaba de fallecer, tras una pena doleza, el antiguo vecino Don Norberto Simonet, vinculado por lazos de parentesco a conocidas familias de nuestra sociedad.

Su sepelio efectuado ayer, con gran nutrido cortejo.

Enviamos a sus deudos, la expresión de nuestras condolencias.

Viajeros

— Regresó a la Capital el Sr. Manuel Rueda en compañía de su esposa Rosita Prosper de Rueda y su hija.

— Regresó de la Capital la Sra. María Julia Palermo de Prato.

— Regresó a Sarandí la Sra. Julietta E. de Pastorini y su hija.

— Estuvieron en Durazno el Sr. Juan C. Pereda y su Sra. Blanca Fañache de Pereda y su hija.

Enfrentos

Mejorados los niños Gastón y Sergio Díbarboure Bello. Restablecido el niño Lito Fernández Britos.

Nacionalistas:

No demore un día más sin cumplir con su deber cívico INSCRIBASE.

Empresa "FLORIDA" (Pérez-Russo)

OMNIBUS entre FLORIDA y MONTEVIDEO

SALIDAS de Florida: 6³⁰, 8, 13, 15³⁰, 17 horas.

LOS LUNES SALE ADEMÁS UN COCHE a las 5-45

“ de Montevideo: 6³⁰, 10³⁰, 13, 16, 17³⁰ horas.

Pasaje Directo \$1.00 — Domicilio Ida \$ 1.50 — Ida y vuelta 2.50

Por informes: EN FLORIDA: Independencia 719
Teléfono: 129

EN MONTEVIDEO: Rio Negro 1671- U.T.E. 8-5344 y Hotel
Español, San José y Rio Branco U.T.E. 8-4772

DEPORTES

FOOT-BALL

Veteranos v. Seleccionado Local.

Alguna vez abordando sobre el fondo de la cuestión, y buscando la razón determinante de tal hecho, nos hemos encontrado con que se trata de un caso clínico. Caso clínico decimos, por que es la consecuencia de la propensión que ciertos organismos humanos tienen para intoxificarse.

Tanto, que hasta el aire que respiramos les enferma.

Y como un intoxicado no puede sobrevivir, es lógico y natural que busquen desintoxicarse.

Al hacerlo, es cuando extienden su odio a todos cuantos les rodean.

Pero advertidos con tiempo, el becho resulta intrascendente, suceso inoperante que se pierde con mucha frecuencia fácil es advertir el insucio.

INVITACION

Se invita a todas las adherentes y amistades de María Esther Arenz Pastorini, a concurrir al Cementerio de Isla Malá el día 1.º de Octubre a las 16 horas, a fin de tributar un homenaje a su memoria, con motivo de cumplirse el primer aniversario de su fallecimiento.

Isla Malá, Setiembre 22/939.

LAS ORGANIZADORAS.

"CONGRESO HOTEL"

DE JULIO V. FRADE

DOTADO DE TODAS LAS comodidades que requiere el CONFORT MODERNO

EL DE MEJOR UBICACION

OMNIBUS Y TRAMVIALES TODAS DIRECCIONES

SERIEDAD Y CORRECCION E DEL TRATO

U. T. E. 8-65-93

Avenida Gral. RODRIGUEZ 1446

Esquina MERCEDES

MONTEVIDEO



Suscríbase a la Edición 1940 de la Gran Guía Uruguaya "Anuario Kraft"

y Almanaque «El Siglo» (reunidos)

Precio del ejemplar

Por Suscripción (y flete envío) \$ 6.00
Venta (después de aparecido) \$ 6.50

U N I C A Publicación Nacional en su íntole

CORRESPONSAL: ANGEL COSTABILE

Calle Independencia 684

TELEFONO: 196

Ciudad de FLORIDA

Asociación

Fraternidad

— — —

Fraternizaciones

Se hace saber que el Directorio de esta Institución tienen cuenta la favorable acogida con que el público recibe los periódicos FRANQUICIAS, ha resuelto concederle hasta el 31 de Diciembre del corriente año.

A la vez se previene a los que desean ingresar como socios a la Institución, que por una disposición expresa de los estatutos ha quedado eximido la presentación del Certificado Médico, circunstancias que favorecen a los que interesen acogerse a tales beneficios, desde que sólo es acogida la solicitud de ingreso.

Florida, Setiembre de 1939.

Empresa de Transportes LOPEZ Hnos.

Viajes diarios entre Florida y Montevideo

Viajes a campaña y a cualquier punto del País

Depósito en Montevideo AGENCIA ZOANI Paraguay 1580

U. T. E. 8-66 07

En Florida: 25 de Mayo 671

Teléfono N.º 60



NOTICIAS

Prosigue los concursos Aritméticos de TRIBUNA, hay interesantes premios.

Fué postergada la visita del Club Bigas de Villa Bieritz a esta ciudad.

Se propondrá como fecha el día 15 de Octubre.

En Villa Sarandí se programan grandes festejos para el 12 de Octubre.

El raid hípico Sarandí - P. de Maciel - Florida - Sarandí, se dispondrá este año con el recorrido habitual el día 15 de Octubre.

Se presentó en quiebra el señor Israel Glas, comerciante que giraba en esta plaza en los ramos de Almácera y Ferretería, ubicado en Independencia 18 de Julio.

Mañana se realiza el festival automovilístico denominado "Primavera" en el circuito de La Calzada.

Hoy por la tarde y mañana permanecerá abierta por razones de turno la Farmacia TARANTO.

BANCA SIERRA
Agencia N° 1 - Florida

Quiniela de Octubre de 1939

Día	Lotería	Premios
Mr. 3	19/1	20 PESOS
Jr. 5	19/2	20 -
Sb. 7	19/3	20 -
Mr. 10	19/4	20 -
Sb. 14	19/5	20 -
Mr. 17	19/6	20 -
Jr. 19	19/7	20 -
Sb. 21	19/8	20 -
Mr. 24	19/9	20 -
Jr. 26	19/10	20 -
Sb. 28	19/11	20 -
Mr. 31	19/12	20 -

Otra de las actuaciones en el campo deportivo es la visita a esta también en el día de mañana, de los veteranos de Peñarol.

El próximo sábado se realizará un baile en el salón Capitán de Villa Sarandí.

DESDE FRAY MARCOS

Celebración del "Día del Maestro"

Fué conmemorado con el mayor de los éxitos en este pueblo, el día del Maestro. Digno homenaje para quienes son en su labor diaria y silenciosa, los más grandes benefactores de la sociedad.

Sencilla fiestita en la que se congregaron alrededor de los maestros un crecido número de ex alumnos y padres de colegiales.

Sus discípulos leyeron y recitaron con frases alusivas al acto, hermosas composiciones que arrancaron calorosos aplausos de la concurrencia.

Hizo apertura del acto con las siguientes palabras un miembro de la Comisión Fomento Escolar:

Señoras y Señores:
¿Cuáne palabras?... ¿en que idioma?... ¿en que lenguaje dar discreto principio y justo término a esta breve disertación, que, más que pronunciar, quisiera yo entonces como un himno en lirico homenaje de la fecha que hoy celebramos en bosor, no

por tardío menos justiciero, del digno y estóico magisterio nacional? Confieso que, nunca como en este instante hubiera deseado para mi humilde verbo toda la arrebataadora eloquencia; conque, desde Demóstenes hasta nuestros días, ha podido expresarse el pensamiento humano. Y aun así, nunca traduzcirían mis palabras por elocuentes que fueran, esta íntima, esta recon-dita vibración espiritual que estremeció todo nuestro ser al, mágico conjuro de la palabra Maestro.

¡Maestro! ¡Maestro! ¡Maestro! Supremo padre espiritual nuestro, en cuyas manos de artesanos de la cultura nacional, entregaron nuestros padres a los primeros baldeos de nuestra infancia, nuestro espíritu virgen, para que él, con su ciencia y su paciencia completara en nosotros esa parte intelecto espiritual de la personalidad humana, que, si bien ya traemos en potencia al nacer, necesita no obstante del cultivo inteligente que propicie y fecunde su germinación, su sazón y su fructificación.

Como no ver entonces en la labor docente del Maestro, la función paralelamente complementaria del complejo biológico que dió origen a nuestra vida en y prestigioso comerciante don Ramón S. Olalquiaga.

Hombría de labor en la más integral acepción de la palabra, dedicó toda su jornada al trabajo fecundo y ennoblecedor, que permitió alcanzar en unión de otro espíritu laborioso y emprendedor, don Benito Muñoz, una organización comercial de salídios y bien sanados prestigios en nuestro medio, la que gira bajo la razón social de Muñoz y Olalquiaga.

En otro orden de actividades, fué don Ramón Olalquiaga, factor colaborante, en toda manifestación noble y de progreso evolutivo. Su muerte provoca general consternación en el vasto círculo de sus amistades y en el seno de nuestra sociedad, de la que era figura familiar y apreciada por todos.

Mañana a las 10, tendrá lugar el sepelio de sus mortales despojos, lo que dará lugar a una sentida manifestación de pesar.

Enviamos a sus deudos la expresión muy sentida de nuestras condolencias.

¿Como no hacer entonces, en

cuanto que padres, por favorecer, por auspiciar en el corazón, en el espíritu y en la conciencia de nuestros hijos, la feliz culminación de esa obra de educación, de instrucción y de cultura, que la sociedad, el pueblo, el Estado en fin, han confiado al Maestro?

Obra de educación, de instrucción y de cultura, es decir, de substancial nutrición espiritual, que el Maestro va cumpliendo silenciosamente, anónima, laboriosamente, con el mismo sentido y identica laboriosidad, con que nuestro humilde labriego saluda al sol de cada aurora sembrando con mano prodigia las simientes fecundas de las futuras cosechas, sin detenerse a meditar siquiera, si regozará sus frutos o zozobrará su esfuerzo.

Es que entre la misión cultural del maestro y la labor primitiva del labriego no existe también punto de semejanza?

Siembra el labriego la semilla que transformada en pan ha de servir de alimento de nuestro cuerpo; ¿no es también el Maestro un sembrador a su manera, un sembrador de conocimientos que, transformados en instrucción servirán de sustento a nuestro espíritu?

Si el que secunda la tierra con su sudor y con su esfuerzo es acreedor a nuestra admiración y respeto, que homenaje rendir entonces al que secunda la inteligencia, al que nos infina en el ejercicio de la razón, al que, en el sentir de Victor Hugo, «es siempre una luz que alumna contra toda bocan de oscurantismo que sopla»?

Raúl S. Olalquiaga, el mejor homenaje que nosotros podemos y debemos rendir al Maestro, es únicamente este que hoy le tributamos conmovidos, con

griegandos en su torno para deshojar en su holocausto las delicadas flores de la lisonja; no; el mejor homenaje que debemos rendir, exige de nosotros un esfuerzo más intenso, una colaboración más constante y efectiva con la labor cotidiana del Maestro, consagrandonos por entero a mantener siempre encendido en el corazón de nuestros hijos el culto del respeto, el amor y la lealtad al Maestro.

¡Qué gran conquista habremos logrado el día que hayamos inculcado en la conciencia de nuestros hijos el concepto de que, nosotros somos sus maestros en el hogar, y los maestros sus padres en la es-

cuela.

Ese día, que yo tengo fe y esperanza que ha de llegar, el destino y la suerte de nuestros hijos, y de otros muchos que flotan hoy a la deriva como restos supérstites de un tremendo naufragio social, guiados entonces por manos firmes y orientados por rutas luminosas, habrán de arrisbar, como las naves bien conducidas, al prefigurado puerto de destino, enarbolando en su mástil la simbólica enseña del honor.

He dicho.

lidad y como acto de sincera y sentida adhesión al DIA DEL MAESTRO, que hoy conmemoramos con igual derecho y hasta talvez con mayor justicia que muchas otras efemérides de las que abundan en los calendarios oficiales.

Al terminar fueron obsequiados los niños con bombones y caramelos—llorando con su algarabía y gritos de vivan los maestros, el recinto escolar.

Al fin de esta fiesta fué ofrecida a la concurrencia un bien servido lunch. Llegó a la Comisión de Fomento Escolar, organizadora de esta demostración, nuestra felicitación por el éxito obtenido.

RAMON S. OLALQUIAGA

(Q. E. P. D.)

Falleció hoy 30 de Setiembre de 1939

El Centro Comercial é Industrial de Florida cumple con el penoso deber de comunicar a sus asociados el fallecimiento de nuestro apreciado vice presidente e invita para su entierro que se efectuará el 1.º de Octubre a las 10 de la mañana.

Casa mortuoria: Calle Independencia N.º 652.

RAMON S. OLALQUIAGA

(Q. E. P. D.)

Falleció en la Paz del Señor, hoy 30 de Setiembre de 1939

La Asociación Cultural Amigos del Liceo, tiene el profundo deseo de participar el fallecimiento de su estimado miembro e invita para el acto del sepelio que se efectuará mañana a las 10 horas.

Fernando Abente Haedo

Francisco A. Gilmet

Secretario

RAMON S. OLALQUIAGA

(Q. E. P. D.)

Falleció, en la Paz del Señor, hoy 30 de Setiembre de 1939

Rotary Club de Florida, con el más profundo dolor, participa el fallecimiento de su estimado Vice Presidente e invita para el acto del sepelio que se efectuará mañana a las 10 horas.

Fernando Abente Haedo

Ramiro M. y Pardo

Secretario

RAMON S. OLALQUIAGA

(Q. E. P. D.)

Falleció hoy 30 de Setiembre de 1939

El personal de la casa Muñoz & Olalquiaga cumple con el penoso deber de participar el deceso de su querido superior e invita al acto del sepelio, que se efectuará mañana 1.º de Octubre a las 10 horas.

Casa mortuoria: calle Independencia 652.

Ramón S. Olalquiaga

(Q. E. P. D.)

Falleció, en la Paz del Señor hoy 30 de Setiembre de 1939.

El Comité Popular Pro Obras en el Liceo Departamental, con hondo pesar, participa el fallecimiento de su apreciado miembro e invita para el acto del sepelio, que se efectuará mañana domingo a las 10 horas.

Pedro Sosa.

Presidente.

RAMON S. OLALQUIAGA

(Q. E. P. D.)

El Directorio de la Caja Popular de Florida participa con su más profundo dolor, el deceso de su digno Vice-Presidente ocurrido en el día de hoy, e invita para su sepelio que tendrá lugar mañana domingo, a las 10 horas, en el Cementerio de esta ciudad.

Florida, Setiembre 30 de 1939.

Carlos M. Urioste

Presidente.

Diego R. Aldama

Secretario.

El 8 de Octubre en TRINIDAD

Será inaugurada la XXII Exposición Agro-Pecuaria bajo los auspicios de la Sociedad de Fomento de Flores.—POR REPRODUCTORES HEREFORD Y SHORTHORN, CONCURRA Vd.—Importantes Cabañas y establecimientos ganaderos estarán representados en este importante certámen.—A continuación Feria general de haciendas con la oferta de buenos lotes de novillos gordos y para invernlar, vacas gordas a invernlar, ganados de cría, capones gordos, lanares generales muy especiales.—NO OLVIDE, EL 8 DE OCTUBRE PROXIMO.

N.º 47

“La Elección Presidencial de Don Manuel Oribé”

muerte a los vencidos, por el delito de sus opiniones políticas, y la impone, no en calor del campo, donde las pasiones de la lucha desatan tantas veces las venganzas y el exterminio del enemigo fue la norma de todos los ejércitos, sino friamente, desde el gabinete ministerial por un ministro que durante la lucha misma, no supo afrontarla y se asiló en un barco extranjero!

Rivera se esconde en ese decreto, el primero que entre orientales se dicta para ultimar a los vencidos. Se inició así la tragedia de nuestras guerras civiles. La responsabilidad de su iniciación corresponde a don Santiago Vásquez, ministro influyente y fir-

mate de los dos decretos, uno con el Presidente Rivera, y otro con el Vice Presidente don Luis Eduardo Pérez.

No se atribuye a la Guerra Grande el primer paso en la dura aplicación de penas de muerte, así está bien documentado, ese primer decreto de un gobierno oriental.

Pero es que en la propia guerra grande, en el campo de Oribé, nuca se dictó un decreto de esa naturaleza, ordenando la ejecución en montón, por el solo delito de cesar la otra divisa. Si hubo decretos del que ordenaban ejecuciones, decretos del modelo de don Santiago Vásquez, fueron: el de Melchor Pacheco, que agregaba la quemazón de las

viviendas, y luego el del gobierno de la Defensa, disponiendo la aplicación de las ordenanzas militares a los mismos civiles.

Puñ, puñ, don Santiago Vásquez el primer responsable.

El General Rivera, como dijo, se escudó, en ese terrible decreto, cuyo cumplimiento se hizo en la costa del Arroyo de los Coeventos. Así da cuenta Rivera al Gobierno:

Cuartel General en los Conventos, Octubre 10 de 1832.

El día 5 del corriente han sido fijados, al fren de las tropas constitucionales, los oficiales y sargentos rebeldes tomados con las armas en las manos, en el curso de las operaciones de la campaña, en ejecución del supuesto

decreto de V. E. del 3 de octubre pasado.

FRUCTUOSO RIVERA.

Al Señor Ministro de la Guerra. (1)

Como si ese decreto y su ejecución fueran poco cosa, don Santiago Vásquez dictó, corregido y aumentado, incluyendo la confidencia de los vienes de los revolucionarios y declarando suspensos en sus funciones a varios miembros del Cuerpo Legislativo. Este segundo decreto era una ratificación del primero, se refería a los mismos sucesos, y tiene el agravante carácter de ser dictado a mayor plazo de la lucha, cuando debían por consiguiente, estar más calmadas las

pasiones.

No fué por tanto, un militar, sino un civil, un hombre culto e ilustrado, futuro prócer de la Defensa, donde habla de punitivos contra la barbarie y contra los sanguinarios, en nombre de la civilización; don Santiago Vásquez predicando tiranía y moderación. El autor de los primeros decretos del Cuerpo Legislativo. Este segundo decreto era una ratificación del primero, se refería a los mismos sucesos, y tiene el agravante carácter de ser dictado a mayor plazo de la lucha, cuando debían por consiguiente, estar más calmadas las

unitarios! (2)

Alberdi, en su autobiografía, hace las siguientes referencias al General Heredia:

“En 1834, después de diez años de ausencia, regresó de nuevo a mi provincia, (Tucumán), donde gobernaba mi antiguo protector el general Heredia. Vuelo a Buenos Aires, a continuar mi estudio

el señor Heredia, no quiso que

dar extraño a una carrera en que

él mismo me había colocado.

“Tuvo la idea y determinó en

viarme a los Estados Unidos pa-

re perfeccionarme en esa grande

escuela del gobierno federal, de

que era partidario en el Congreso”

(Continuar)

(2) El General Alejandro Heredia había sido protector de Juan Bautista Alberdi, cuando éste iniciaba sus estudios en Buenos Aires en 1826. Heredia era diputado por Tucumán, y en el Congreso votó sus ideas federalistas a causa de las cuales había sido asesinado por el bando